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Постановка проблеми. В сучасних економічних умовах підприємства сфери 
виробництва будівельних матеріалів зможуть підтримувати й підсилювати свої конкурентні 
позиції за умови активного впровадження інновацій у процеси виробничого, економічного, 
управлінського, соціального характеру. Інноваційно-інвестиційна діяльність здійснюється не 
тільки в умовах ризику, але також в умовах систематичної, перманентно зростаючої 
невизначеності. Тому керівництву підприємств треба вміти швидко та гнучко реагувати на 
зміни в економічному середовищі, що вимагає розробки та застосування засобів 
методологічного й математичного забезпечення для можливості прийняття обґрунтованих 
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управлінських рішень щодо інноваційно-інвестиційних проектів, які реалізуються в межах 
промислового підприємства. 

В умовах невизначеності перспектив розвитку промислове підприємство висуває більш 
жорсткі вимоги до обґрунтування прийняття рішень, що призводить до необхідності 
правильного поєднання інтуїтивних, психологічних методів із методами математичного 
вирішення проблеми. Тому дослідження інноваційно-інвестиційного забезпечення розвитку 
підприємств сфери виробництва будівельних матеріалів на сьогодні є важливим і 
актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогодні в Україні створене достатньо 
ґрунтовне правове поле для здійснення інноваційної та інвестиційної діяльності [1–8]. 
Дослідженню проблем інноваційно-інвестиційної діяльності присвячена значна кількість 
наукових робіт як вітчизняних, так і зарубіжних вчених: Л. Антонюка [9], О. Амоша [10],  
В. Бугаєнка [11], А. Бутенко [12], М. Зубець [13], С. Ілляшенко [14], Д. Карлюки [15],  
С. Кравченко [16], Л. Федулової [17], О. Шубравської [18], Дж. Мартіно [19], Б. Санто [20], 
В. Семеноженко [21], С. Філиппова [22], Й. Шумпетер [23] та багатьох інших. 

Матеріали досліджень вказують на те, що інноваційна діяльність в Україні ведеться 
украй пасивно. Причиною такої низької інноваційної активності є відсутність фінансових 
ресурсів, тобто інвестицій. Зв'язок інновацій з інвестиціями очевидний, оскільки 
впровадження нових технологій і техніки вимагає фінансових ресурсів. Інновації на ринку 
капіталу мають бути інвестиційно привабливими і конкурентоспроможними, тобто для будь-
якого інвестора інновації повинні мати практичний інтерес. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження сучасного стану інноваційно-
інвестиційного забезпечення розвитку підприємств сфери виробництва будівельних 
матеріалів. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток будь-якого підприємства неможливий без 
вироблення ним стратегічних напрямів своєї діяльності, які ґрунтуються на нововведеннях, 
тобто мають інноваційний характер. Слід зауважити, що процес впровадження інновацій 
породжує інноваційну діяльність, тобто діяльність, яка спрямована на використання і 
комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює випуск на ринок 
нових конкурентоздатних товарів і послуг [2]. З огляду на таке трактування, інноваційна 
діяльність означає весь, без винятків, інноваційний процес, починаючи з появи науково-
технічної ідеї та завершуючи розповсюдженням продукту. Можна стверджувати, що 
основним спрямуванням інноваційного процесу є новизна рішення, і при цьому її 
впровадження на підприємствах супроводжується зміною певних визначених складових їх 
функціонування. Залежно від тих чи інших напрямів інноваційних змін на підприємстві 
необхідно запроваджувати чітку систему інноваційного розвитку, основою якої має стати 
розробка ефективної інноваційної стратегії, що є запорукою конкурентоспроможності 
підприємства [11, с. 68]. 

Нами виявлено наступні проблеми організації інноваційної діяльності на підприємствах 
сфери виробництва будівельних матеріалів України: відсутність діючих державних програм 
підтримки та фінансування інноваційних проектів; нестача власних оборотних коштів у 
підприємств; впровадження нововведень найчастіше потребують при ухваленні рішень про 
інновації значно більших витрат ніж передбачається; потенційно ефективні нововведення не 
впроваджуються або впроваджуються з великою затримкою у часі (внаслідок помилок в 
оцінці строків впровадження, опору впровадженню інновацій, недосконалої організації 
інноваційних процесів та відсутності розвинутої інноваційної інфраструктури). Важливість 
максимально швидкого виходу інновацій підприємства на ринок (наприклад, нової продукції 
або послуги) стосується проблеми скорочення тривалості інноваційного циклу. Адже 
інновація будь-якого виду має системний характер і поширюється в усіх сферах діяльності 
організації та є головним фактором росту економічного ефекту [18, c. 97]. 

За даними комітету статистики України [24] впродовж останніх років лише незначна 
частина підприємств сфери виробництва будівельних матеріалів здійснювала інноваційну 
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діяльність (табл. 1). Так, питома вага реалізованої інноваційної продукції в загальному обсязі 
промислової у 2013 р. не перевищувала 3,3 %, що вдвічі менше, ніж у 2008 р. 

 
Таблиця 1 

Впровадження інновацій на підприємствах сфери виробництва будівельних матеріалів 
(джерело: сформовано автором на основі [24]) 

Показник 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Питома вага підприємств, що 
впроваджували  
інновації, % 

11,5 10,8 10,7 11,5 12,8 13,6 

Впроваджено нових технологічних  

процесів, у т.ч.:  
1490 1647 1893 2043 2510 2188 

маловідходні,  
ресурсозберігаючі технології; 

634 680 753 479 517 554 

виробництво  
інноваційних видів 
продукції,  

2526 2426 2685 2408 3238 3403 

з них нові види  
техніки 

881 758 641 663 847 942 

Питома вага реалізованої інноваційної 
продукції в обсязі промислової, % 

6,7 5,9 4,8 3,8 3,8 3,3 

  
Про деякі позитивні зрушення свідчить підвищення питомої ваги підприємств, що 

впроваджували інновації впродовж аналізованого періоду. У результаті інноваційної 
діяльності було впроваджено 3403найменувань інноваційних видів продукції, у тому числі 
нових для ринку – 942, нових технологічних процесів – 2188, з них 554 маловідходних, 
ресурсозберігаючих [24]. Зростання кількості маловідходних та ресурсозберігаючих 
виробництв забезпечує зниження собівартості продукції і, як наслідок, сприяє підвищенню 
конкурентоспроможності підприємств як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. 

Також, слід зазначити, що впродовж досліджуваного періоду дещо зросла питома вага 
підприємств досліджуваної нами сфери, які займалися інноваційною діяльністю збільшилася 
з 11,5 % у 2008 р. до 13,6 % у 2013 р. [24]. Це дає підставу стверджувати, що інноваційна 
діяльність здійснюється незначною кількістю підприємств сфери виробництва будівельних 
матеріалів. 

Однією з основних причин такого стану є те, що головними джерелами інвестування 
інновацій є власні кошти підприємств та кредитні ресурси, що в умовах невизначеності та 
кризових явищ пов’язане зі значними ризиками [9, 13, 14]. 

На основі огляду літературних джерел встановлено, що саме прагнення отримати 
прибуток поєднує два поняття «інновації» та «інвестиції». Як свідчать результати 
досліджень, у вітчизняній економічній теорії відсутнє цілісне поняття «інноваційно-
інвестиційне забезпечення». На нашу думку, інноваційно-інвестиційне забезпечення 
виробничої діяльності підприємств сфери виробництва будівельних матеріалів – це 
сукупність інвестиційних заходів, спрямованих на практичне впровадження у виробництво 
винаходів, інноваційних розробок, рекомендацій та прискорення розвитку підприємств 
виробників будівельних матеріалів на інноваційній основі, заради досягнення поставленої 
інвестором мети щодо отримання економічного ефекту. 

Інноваційний процес у сфері виробництва будівельних матеріалів можна 
охарактеризувати двома основними рисами: перша – нова наукова ідея – джерело 
нововведення; друга – суспільна необхідність та значущість результату у інноваційному 
процесі. Необхідно підкреслити, що в умовах ринку недостатньо запропонувати інновацію – 
вона ще має бути успішно реалізована на ньому. 
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На основі аналізу методів оцінки інноваційно-інвестиційного забезпечення виробничої 
діяльності досліджуваних підприємств розроблена відповідна система, що враховує інтереси 
усіх учасників інноваційного процесу і дозволяє провести аналіз проекту на всіх етапах його 
провадження (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Оцінка інноваційно-інвестиційного проекту 

Коригування вихідних параметрів проекту та розрахунок інтегральних показників 

Оцінка інноваційного потенціалу підприємства 
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привабливості інноваційно-
інвестиційного проекту 

Оцінка господарської ефективності 

Оцінка бюджетної ефективності 

Оцінка виробничої та фінансової 
ефективності 

Оцінка вихідних 
параметрів інноваційно-
інвестиційного проекту 

Оцінка ризиковості 
проекту, визначення 
рівня чутливості 

Прийняття оптимального варіанта інноваційно-інвестиційного проекту 

Аналіз ефективності інноваційно-інвестиційного забезпечення виробничої діяльності 
підприємств сфери виробництва будівельних матеріалів після запровадження обраного проекту 

 
Рис. 1. Система оцінки інноваційно-інвестиційного забезпечення виробничої діяльності 

підприємств сфери виробництва будівельних матеріалів 
 
Так, вплив інноваційно-інвестиційного забезпечення на виробничу діяльність 

підприємств сфери виробництва будівельних матеріалів варто розглядати в кілька етапів. 
Перший – це оцінка інноваційного потенціалу підприємства; другий – дослідження 
ефективності інноваційно-інвестиційного проекту; третій – аналіз результатів впровадження 
такого проекту, причому необхідно порівнювати показники розвитку підприємства без 
нововведення та з його впровадженням. Саме тому, створення інноваційно-інвестиційного 
регіонального кластера виробників будівельної продукції. Це значно прискорило б розвиток 
будівельного сектора Івано-Франківської області за рахунок акумуляції зусиль, дало б 
можливість виробникам більш ефективно використовувати свої фінансові ресурси. При 
цьому важливим моментом є залучення сільських територій області для започаткування 
кластеру. 

Вважаємо, що одним із найбільш складних завдань щодо формування інноваційно-
інвестиційного кластера є створення ефективної організаційно-виробничої системи 
самоорганізації та самоуправління. Це зумовлено тим, що добровільне співробітництво 
підприємств і організацій – учасників кластера зі збереженням їх юридичної, майнової та 
фінансової самостійності передбачає високий рівень координації зусиль усіх членів даного 
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об’єднання. Тому виникає необхідність створення спеціального централізованого органу – 
координаційної ради (рис. 2), яка бере на себе роль дослідження, розробки та супроводу 
проекту, пошуку інвесторів, надання консультаційної підтримки, постійного моніторингу 
ринку та наукових розробок, оновлення інформації через співпрацю з науково-дослідними 
установами та міжнародними організаціями, лобіювання інтересів виробників у державних 
та місцевих органах влади тощо. 

Враховуючи складний фінансовий стан підприємств сфери виробництва будівельних 
матеріалів, найдоцільніше створювати таку структуру за рахунок державного фінансування, 
створюючи додаткові гарантії учасникам кластера. Щодо її організаційного ядра – ради 
кластера, то вона повинна слугувати координатором між усіма суб’єктами підприємницької 
діяльності, організаціями та установами, що на нашу думку, сприятиме максимізації 
ефективності інноваційно-інвестиційних процесів. 

 

 
Рис. 2. Схема організації галузевого інноваційно-інвестиційного кластера 

 
Висновки. Проведений аналіз впровадження інновацій на підприємствах сфери 

виробництва будівельних матеріалів, свідчить про те, що інноваційна діяльність ведеться 
вкрай пасивно. Для прискорення інноваційного розвитку досліджуваних підприємств слід 
розробляти регіональні програми державної підтримки виробників будівельної галузі. 
Основними організаційно-економічними чинниками, що стримують інноваційний розвиток 
досліджуваних підприємств є: низький рівень бюджетного фінансування науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт; відсутність механізмів надання пільг підприємствам, що 
впроваджують нові технології; недосконалість діючих економічних механізмів, і 
спеціалізованих кредитних установ, спрямованих на забезпечення переходу на інноваційну 
модель розвитку; відсутність галузевого інноваційного фонду для фінансування інноваційної 
діяльності. Їх узагальнення є основою для формування концептуальних засад стратегії 
інноваційно-інвестиційного забезпечення виробничої діяльності підприємств сфери 
виробництва будівельних матеріалів. 

Запропоновано формування регіонального інноваційно-інвестиційного кластера 



ЕКОНОМІКА СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

Наука й економіка / 2015, № 2 (38) 74 

виробників будівельних матеріалів, який візьме на себе роль дослідження, розробки та 
супроводу проекту, пошуку інвесторів, надання консультаційної підтримки, постійного 
моніторингу ринку та наукових розробок, оновлення інформації через співпрацю з науково-
дослідними установами та міжнародними організаціями, лобіювання інтересів виробників у 
державних та місцевих органах влади. 
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